

新华社北京1月12日电(彭韵佳)日前,国家组织药品集中采购办公室发布通知,第六批国家药品集采(胰岛素专项)中选结果于2022年5月实施,具体执行日期以各地发布通知为准。

截至目前,国家组织药品集中带量采购已经成功开展6批,中选药品平均降价53%,涵盖高血压、糖尿病、高血脂、慢性乙肝等慢性病和常见病的主流用药。

近年来,药品和高值医用耗材集中带量采购改革不断推进。1月10日召开的国务院常务会议指出,药品和高值医用耗材集中带量采购用市场化机制有效挤压了医药价格虚高,截至去年底累计节约医保和患者支出2600亿元,同时也促进了医药企业将更多精力投入到产品研发、提高质量上。

以“招采合一、量价挂钩”为原则的集中带量采购改革正对医药行业产生重要影响。国家医保局有关负责人表示,通过合理确定采购规则,集采进一步促进企业公平竞争,同时减少中间环节成本,打开降价空间,切断医药流通和使用环节的灰色利益链,净化医药流通领域,引导价格回归合理水平。

## 第六批国家药品集采 中选结果将于5月实施

针对药品和高值医用耗材集采的下一步工作,国家层面也指明方向,包括:要以慢性病、常见病为重点,继续推进国家层面药品集采,各地对国家集采外药品开展省级或跨省联盟采购;逐步扩大高值医用耗材集采覆盖面,对群众关注的骨科耗材、药物球囊、种植牙等分别在国家和省级层面开展集采;保证中选药品和耗材长期稳定供应,加强监管,确保中选产品降价不降质。医疗机构要合理优先使用中选产品。落实集采医保资金结余留用政策,推进薪酬制度改革,合理提高医务人员收入,更好调动积极性。

国家医疗保障研究院价格招采室主任蒋昌松认为,国家组织药品集采有效净化行业生态、提高集采规模、推动企业升级创新,同时提高患者用药水平、提高基金使用效率、推动医改持续深入。

国家医保局介绍,“十四五”时期将加大药品、医用耗材集中带量采购力度,推动集中带量采购成为主导模式,常态化、制度化开展药品国家集中带量采购,持续扩大高值医用耗材集中带量采购范围。

## 2021年我国CPI同比上涨0.9%

新华社北京1月12日电(魏玉坤 王悦阳)国家统计局12日发布数据,2021年全年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨0.9%,低于全年3%左右的预期目标。

“2021年,面对全球流动性泛滥,国际大宗商品供需失衡的复杂环境,我国物价总体运行在合理区间,与全球物价明显上行形成鲜明对比,充分体现了我国经济的强大韧性,展示了国家保供稳价措施的良好成效,成绩来之不易。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩分析。

当天发布的数据显示,2021年12月份,CPI同比上涨1.5%,涨幅比上月回落

0.8个百分点。其中,食品价格同比由上月上涨1.6%转为下降1.2%。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅与上月相同。

“12月份,国内疫情多点散发,各地区各部门统筹推进疫情防控和保供稳价,消费市场总体平稳。”国家统计局城市司高级统计师董荆娟说。

数据显示,2021年12月份,保供稳价政策效果持续显现,叠加原油等部分国际大宗商品价格走低影响,工业品价格有所回落。全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨10.3%,涨幅比上月回落2.6个百分点。

## 肯德基盲盒套餐被中消协点名

新华社北京1月12日电(赵文君)肯德基与泡泡玛特联合推出联名款盲盒套餐,引发消费者抢购及社会广泛关注。中消协12日针对此事发声,肯德基作为食品经营者,利用限量盲盒销售手段,诱导并纵容消费者不理性超量购买食品套餐,容易造成食品浪费。

据中消协介绍,按照这款盲盒套餐的销售规则,要想集齐整套玩偶,至少需要购买6份套餐,其中稀有隐藏款出现概率是1:72。为此,有消费者不惜一次性斥资10494元购买106份套餐;有消费者

购买“代吃”服务,雇人代买代吃套餐而获得盲盒,甚至将吃不完的食物直接丢弃。

中消协表示,肯德基作为一家餐饮企业,其经营的快餐食品属于限期使用的商品,按需购买、即时食用是这类商品的特点。限量盲盒销售是用“饥饿营销”手段刺激消费,容易导致消费者为了获得限量款盲盒而冲动消费,并因超量购买造成食品浪费。中消协倡导消费者,增强节约意识,反对餐饮浪费,选择简约适度、绿色低碳的生活方式,共同抵制盲目消费、冲动消费等不良消费行为。



1月12日,市民在挑选冬奥纪念品。当日,“冬奥闹新春”——北京冬奥会特许商品年货节开幕,年货节将持续到2月底。 新华社记者 肖艺九 摄

新修改的《中华人民共和国工会法》已于2022年1月1日起施行。本次工会法修改的一个鲜明特点是突出坚持党的领导。其中第二条第一款修改为“工会是中国共产党领导的职工自愿结合的工人阶级群众组织,是中国共产党联系职工群众的桥梁和纽带”。第四条第一款强调要“保持和增强政治性、先进性、群众性”。把工会坚持党的领导写入工会法,是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的必然要求,是切实加强党对工会工作的领导,保持和增强工会组织政治性、先进性、群众性的有力保障。

马克思主义经典作家认为,工会是工人的阶级联合的初级形式,是先于工人阶级政党出现的工人阶级最广泛的群众组织,是无产阶级政党进行革命活动的“基地”,是争取无产阶级革命胜利的重要依靠力量;工人阶级政党则是工人阶级的最高形式,是由工人阶级中最有觉悟的先进分子组成,以科学理论武装、具有极严格的铁的纪律的工人阶级先锋队,负有在政治上统一领导工人阶级组织的重要责任。工人阶级要完成自己的历史使命,必须靠工人阶级政党来加强领导,必须靠工会来巩固团结。

党和工会的关系,本质上是工人阶级的先锋队和本阶级群众之间的关系。这种关系是

### 学习宣传贯彻《中华人民共和国工会法》系列解读之二

# 坚持党的领导是工运事业和工会工作发展的根本保证

由党和工会的自身性质决定的。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,是我国社会主义革命、建设和改革事业的领导核心。中国工会是党领导的工人阶级群众组织,是党联系本阶级群众的桥梁和纽带。通过工会的桥梁和纽带作用并通过工会全面履行各项职能,组织、动员和团结广大工人阶级群众,投身和服务于党的中心工作,实现党的奋斗目标。

党的十八大以来,习近平总书记多次就工会自觉接受党的领导作出重要指示、提出明确要求,强调“工会工作是党的群团工作、群众工作的重要组成部分,是党治国理政的一项经常性、基础性工作”,“工会工作做得好不好,有没有取得明显成效,关键看有没有坚持正确政治方向。坚持正确政治方向,一言以蔽之,就是要坚持中国共产党领导和社会主义制度”。因此,自觉接受党的领导是中国工会不可动摇的政治原则,也是中国工运事业和工会工作从胜利走向胜利的根本保证。中国工会接受中国共产党的领导,是历史的选择,也是中国工会的优良传统和政治优势。

中国工会是在中国共产党直接领导下的中国工人运动蓬勃发展的基础上诞生的。1920年11月,在上海共产主义小组领导下,成立了上海机器工会,这是党领导工人阶级建立的一个工会组织。1921年7月,我们党成立后通过的《中国共产党第一个纲领》和《中国共产党第一个决议》,对领导工人运动作出部署。从1925年中华全国总工会成立至今,无论是在中国革命、建设、改革开放时期,还是进入新时代以来,中国工会始终把自觉接受中国共产党的领导作为根本政治原则,在党的领导下创造性地开展工作,作出了重大贡献,谱写了壮丽篇章。一部中国工会运动史,就是一部中国共产党领导中国工人运动的历史,党的领导是贯穿中国工会运动始终的一条主线,并赋予了中国共产党运动以鲜明的时代特征。历史经验表明,党的正确领导是工运事业和工会工作胜利前进的根本法宝,只有坚持党的领导,工运事业和工会工作才能方向明确、不走偏路,才能蓬勃发展,反之就会遭受挫折。因此,只有坚持自觉接受党的领导,在思想上、政治上、行动上

同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决贯彻党的路线方针政策和决策部署,工会工作才能始终坚持正确的政治方向,工运事业才能永葆生机和活力。

坚持党的领导是具体的而不是抽象的,不仅是重大理论问题,也是重大实践问题。在中央党的群团工作会议上,习近平总书记提出保持和增强群团工作和群团组织政治性、先进性、群众性的要求。这“三性”抓住了群团工作的本质属性,确立了群团组织的基本定位,深刻回答了群团事业坚持什么原则、朝着什么目标努力的问题。因此,从实践逻辑的角度看,坚持党的领导,不仅是政治立场和政治原则,也是工作准则和具体要求,其焦点必须集中到保持和增强“三性”上,做到所有工作、所有活动、所有服务都在增强“三性”的要求下进行。

在工会法修改中突出坚持党的领导,强调加强“保持和增强政治性、先进性、群众性”,为工会工作改革创新指明了方向,提供了法律保障,也为新时代工会工作改革创新注入了强大动力。引导广大职工群众听党话、跟党走,巩固

党执政的阶级基础和群众基础,是工会的政治责任,是工会同一般社会组织的根本区别。对工会组织来说,离开党的领导,就会丢掉灵魂、迷失方向。坚持党的领导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,切实提高工会组织政治判断力、政治领悟力、政治执行力,既是做好工会工作的根本保证,也是党赋予工会的政治使命。

工会自觉接受党的领导,必须从自身的性质和特点出发,把自觉接受党的领导同坚决按照法律和工会章程独立自主创造性地开展工会工作紧密结合起来,把对党负责与对职工负责紧密结合起来,把贯彻党的主张和反映职工群众的愿望紧密结合起来,在政治上坚持党指引的方向,在思想上以党的理论武装头脑,在组织上接受党委的领导,充分发挥工会中党组织的领导作用、战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,把党的路线方针政策决策部署落实到工会各项工作中去,把党的意志和主张落实到广大职工中去并转化为广大职工的自觉行动,把职工群众紧密团结在党的周围。各级工会要按照工会法要求,创新组织体制、运行机制、活动方式、工作方法,让职工群众真正感受到工会是“职工之家”,工会干部是最可信赖的“娘家人”,贴心人,把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。

(作者杨冬梅系中国劳动关系学院马克思主义学院院长、教授)



## 临潼区昨日起有序恢复全区生产生活秩序

据西安发布 1月12日,西安市临潼区疫情防控指挥部办公室发布《关于有序恢复全区生产生活秩序的公告》。经研判决定,自1月12日12时起,有序恢复全区生产生活秩序,村组、社区每户家庭每2天可指派1名家庭成员外出采购生活物资。

派1名家庭成员外出采购生活物资,外出时间不超过2个小时,其他家庭成员除参与疫情防控、生病就医以及经有关部门审批同意外出工作以外,一般不得外出。

运营要求,保障水电气暖及通信、环卫等城市运转保障行业正常运营。与群众生活密切相关的超市、便利店、生鲜店、蔬果店等保供行业,

经主管部门评估符合营业条件的,尽快恢复营业,严格通风、消杀、扫码、测温,实施预约、错峰、限流措施,减少聚集,鼓励有序到店经营。孕婴童店、干洗店、理发店、烘焙店等,在严格落实防控措施的前提下,逐步恢复营业。餐饮场所暂停堂食,对于符合防疫条件的可提供订单式外卖服务和非接触式配送。



1月11日,商家在选购蝴蝶兰。近日,西安市蓝田县洩湖镇一花卉基地的蝴蝶兰竞相绽放,不少商家前来

选购。根据疫情防控实际,西安市各区县支持企业有序复工复产。 陶明 摄

## 长安航空:24小时待命确保工作有序开展

本报讯(记者 刘强)1月11日,记者从长安航空有限责任公司获悉,连日来公司上下持续奋战在疫情防控前线,确保各项工作有序开展。

疫情期间,该公司190余名值班值守人员在基地封闭管理,作为生产运行的核心力量,24小时待命,确保外站航班运行、

西安本场飞行训练、国际分流航班保障等各项工作有序开展。

为解决因疫情封控造成的用餐问题,该公司严把食品安全质量关,确保食材充足,员工吃得称心。同时,持续做好供暖设备管道检查维护,对宾馆房间内的被芯进行更换升级,确保员工住得温暖舒适。

## 因疫情滞留西安 他们主动当起了志愿者

25岁的南京小伙陆远第一次来西安旅游,还没来得及去一个名胜古迹,就因新冠肺炎疫情而被滞留在了当地。

陆远说,2021年12月18日落地西安后,他本打算在西安好好逛一逛,拍一些照片。然而事与愿违,赶上西安疫情来袭,全市实行封闭式管理,他无法旅游,也无法回家。于是,他给西安莲湖区环城西路街道办事处打电话,申请当起了社区志愿者。

“去年7月,南京发生新冠肺炎疫情,做核酸时我发现工作人员非常辛苦,我当时想如果有机会,也要去当志愿者,做一些力所能及的事情。”陆远说。

搭建临时核酸采样点、维持采样点现场秩序,给次密接者送菜、帮忙倒垃圾,贴宣传标语、站岗……在环城西路街道西仪社区,陆远的工作非常繁杂,每天几乎都是从早上7点忙到晚上12点,只有吃饭的时候才能稍微休息一下。

陆远的相机本是准备拍美景的,结果现

在里面全是防疫的照片。“我之前没有当过志愿者,这次在西安做志愿服务,是一次很好的历练,很难忘。”陆远说。

和陆远一样滞留在西安的还有32位来自宁夏医科大学、石河子大学等高校及附属医院的教师和医务人员。他们在西安外国语大学参加完为期四个月的外语培训,原计划2021年12月25日回原单位。西安实行封闭式管理后,所有人都暂时回不去了。

在参加培训的32人中,有20名医务人员。“参加完英语考试后,我们当天集体决定支援西安,并加入西安外国语大学雁塔校区的核酸采样队伍,医生负责采样,老师负责维持现场秩序。”石河子大学医学院第一附属医院医生蒋雯说。

“我们每一个人都是很坚定,都没有动摇过。”宁夏医科大学总医院医生胡坤说。这两天,西安的新冠肺炎确诊病例呈下降态势。大家的共同愿望是:疫情结束,早日回家! (梁爱平)

### 疫情期间

#### 5种交通违法只纠正不处罚

西安市公安局交通警察支队根据《交警总队关于对受疫情影响的部分车驾业务实行延期办理的通告》,规定以下5种交通违法行为只纠正、不处罚。

1. 路面轻微交通违法行为。
2. 车辆逾期未检验或强制报废日期在2021年12月23日至2022年3月31日期间的。
3. 驾驶证逾期未换证或超过有效期3年未换证“注销”日期在2021年12月23日至2022年3月31日期间的。
4. 因超过有效期1年未换证的驾驶证“注销可恢复”日期在2021年12月23日至2022年3月31日期间的。
5. 车辆临时牌照过期(因疫情正式牌照未邮寄到)等情形。

文字:鲁静 设计:张瑜